

# 特朗普「廢物利用」 擬倍增至4600億 美謀擴海外基建投資抗華「帶路」



美國政府為抗衡中國「一帶一路」倡議及其不斷增加的影響力，計劃將隸屬華府、負責促進美國海外投資的「海外私人投資公司」(OPIC)整合成新機構，為全球各地大型基建項目提供600億美元(約4,686億港元)融資，額度較目前增加逾一倍。美國總統特朗普去年曾批評OPIC為「不必要的政府干預和扭曲自由市場」，建議廢除，但分析認為隨着中美貿易關係緊張，特朗普已改變立場。新法案獲共和民主兩黨議員普遍支持，今夏已在眾議院通過，稍後將由參議院審議。

■ 特朗普去年曾批評OPIC為「不必要的政府干預和扭曲自由市場」，建議廢除。 美聯社

■ 新設的IDFC會獲得廣泛授權，在提供大型基建項目的融資上，與中國進行競爭。圖為中國在非洲的基建項目。 彭博社

OPIC 早於1971年前總統尼克松時代成立，現時擁有總值230億美元(約1,796億港元)的投資項目，但融資金額上限由國會制訂，OPIC亦無法在投資項目中佔有股權。共和及民主黨議員共同提出《更好利用投資引導發展》法案，建議以OPIC為基礎，與美國國際開發署轄下多個部門整合，當中包括發展信貸機構，最終組成「美國國際發展金融公司」(IDFC)，融資金額多出逾一倍，以增加投資彈性。

## 大型基建融資與華競爭

IDFC將以3個重要途徑保障美國利益，包括增加美國在全球的競爭力、支援美企進入開發程度較新興市場低的邊境市場，以及提升海外投資機構的效率，IDFC並會獲得廣泛授權，在提供大型基建項目的融資上，與中國進行競爭。

自2008年金融海嘯以來，新興市場貢獻逾8成全球經濟增長，尤其非洲國家增長最迅速。美國今次改革OPIC，料有助美企在發展中國家尋找投資機遇時，避免承受太大風險。此外，OPIC已支援美國逾800億美元(約6,248億港元)出口額，並為美國創造28萬個新職位，如OPIC可進行更大額投資和更有效率，亦可惠及美國工人。

## 40年錄盈餘 獲議員支持

由於OPIC在過去40年均錄得盈餘，協助聯邦政府削減85億美元(約664億港元)赤字，加上新計劃可精簡政府架構，故獲得大多數國會議員支持。法案發起人之一的參議員孔斯形容，距離法案通過非常接近，只需在參院多爭取數名議員支持，對此感到樂觀。

不過，參議院正忙於處理法官任命和撥款法案，避免聯邦政府本月底陷入局部停擺的危機，加上《更好利用投資引導發展》法案不是參院首要討論項目，預計無法於短期內通過。 ■ 綜合報導

## 特朗普缺席東盟APEC峰會 印太戰略決心成疑

美國白宮前日宣佈，總統特朗普11月將不會出席在新加坡舉行的美國—東盟峰會和東亞峰會，並缺席在巴布亞新幾內亞舉行的亞太經合組織(APEC)峰會，由副總統彭斯代表出席，特朗普屆時將訪問歐洲和拉丁美洲國家。特朗普提倡更開放的印度太平洋地區，企圖藉此圍堵中國，他去年亦出席東盟和APEC峰會，今次缺席令其他亞洲國家質疑他執行印太戰略的決心。

白宮發言人桑德斯表示，特朗普將於11月11日，在法國巴黎參加第一次世界大戰

結束100周年紀念活動，之後會到訪愛爾蘭，進一步深化兩國深厚的歷史關係。特朗普11月下旬將前往阿根廷布宜諾斯艾利斯，出席20國集團(G20)峰會，此行並會訪問哥倫比亞，商討在國防、打擊毒品和地區事務上的合作。

桑德斯表示，特朗普參加一戰結束100周年儀式，將凸顯美國人不僅在第一次世界大戰期間，還在其後一個世紀為自由作出犧牲。桑德斯又指出，彭斯將代表特朗普出席在亞洲的峰會，屆時將闡述美國對

自由和開放的印太地區願景，包括強調尊重主權和法治，以及建基於自由公平互惠的貿易原則，彭斯期望會晤亞洲盟友和夥伴，促進各方繁榮發展。

美國前總統奧巴馬2013年為處理聯邦政府停擺危機，缺席亞洲區域峰會，令美國重返亞太的戰略一度遭到質疑。華盛頓智庫戰略與國際研究中心顧問葛來儀表示，特朗普不喜歡多邊會議和出國外訪行程，要說服他前往巴布亞新幾內亞，幾乎是不可能的事。 ■ 路透社/法新社



## 尼克松設立 配合華府外交

「海外私人投資公司」(OPIC)由美國前總統尼克松在1971年設立，協助美企在發展中國家和新興市場投資，以配合華府外交政策，投資項目包括洪都拉斯地熱發電廠、烏干達手機訊號發射站和烏克蘭核燃料儲存庫等，逾1/4項目以非洲市場為對象。

OPIC現任行政總裁為地產商人沃什伯恩，他同時是特朗普競選連任籌款委員會「特朗普勝利」的副主席，與白宮關係密切，在華府有意廢除OPIC時，他向特朗普提出對OPIC的願景。OPIC其中一個重要使命，是推動貧窮國家現代化，但外界擔心沃什伯恩只會視OPIC為外交政策工具，忽略改善其他國家的衛生環境和基建設施，同時憂慮親特朗普人士可能在OPIC得到特別優待，出現私相授受情況。 ■ 綜合報導

## 美6成人不滿特朗普 近半支持彈劾

《華盛頓郵報》和美國廣播公司(ABC)聯合進行的民調前日公佈結果，顯示多達6成美國人不滿總統特朗普的表現，支持率僅36%，並有近半受訪者支持彈劾特朗普，較支持率還高出逾10個百分點。

這項民調於上月26日至29日進行，訪問1,003名美國成年人，當時剛爆出來出特朗普前私人律師科恩承認違反選舉財務法等罪名，並指證在特朗普指示下，向兩名聲稱與特朗普有婚外情的女子支付掩口費。

特朗普前競選經理馬納福特同日亦裁定銀行詐騙等8項罪名成立，被形容為特朗普上任以來「最黑暗一天」。

民調顯示，49%受訪者指國會應彈劾特朗普，46%受訪者表示反對。53%受訪者

稱相信特朗普曾妨礙司法公正，試圖干預「通俄案」特別檢察官米勒的調查。受訪的共和黨人中，78%滿意特朗普的表現，相反民主黨人有93%不滿意特朗普。 ■ 法新社

## 特朗普「擺款」 阻美加貿易協議

美國總統特朗普前日定為與加拿大重訂《北美自由貿易協定》(NAFTA)的期限，雙方官員經連日磋商後，原本預期可達成協議，但特朗普日前接受彭博通訊社訪問時，透露他不會向加拿大讓步，表明「若我說不，答案就是不」。加國官員對特朗普的言論感到憤怒，令美加無法在限期前達成協議，兩國周三將繼續談判，期望達成美加墨三方貿易協議。

美加在貿易談判中的主要分歧，包括美國要求加拿大開放奶製品市場，並取消貿易爭端解決機制，加拿大外長韋蘭提出加國在奶類製品市場讓步，換取維持爭端解決機制，但美國貿易代表萊特希澤拒絕。

### 「新條款全由美方話事」

特朗普私下接受彭博社訪問時表示，他不會向加拿大妥協，新協議條款完全由美方「話事」，但他不能公開這樣說，「這是太大侮辱，他們將不能達成協議，我不能把他們逼至死角」。特朗普事後批評彭博社違反保密協議，洩露對話內容，但承認他在貿易談判上立場強硬。

特朗普前日通知國會，有意在90日內與墨西哥簽署雙邊貿易協議，若加拿大願意亦可加入，華府需在30日內向國會呈交協議完整文本，其間美加可透過磋商解決分歧。方慧蘭強調，加拿大只會簽署符合加國利益的貿易協議。

加拿大是美國36個州份的主要出口市場，不少特朗普支持者及共和黨議員警告，新貿易協議必須納入加拿大，否則不會在國會投票通過。美國商會行政總裁多諾霍表示，如果無法達成三方協議，將難以在國會過關和得到商界支持。加拿大工會Unifor領袖迪亞斯表示，特朗普的言論愚蠢，阻礙談判進度，加拿大不會因美方施壓而同意糟糕的協議。 ■ 綜合報導



## 美停資助聯合國巴人難民組織

美國國務院前日宣佈，將停止資助聯合國巴勒斯坦難民救濟工程處(UNRWA)，強調美國過去一直「不成比例」地負擔工程處開支，加上該機構運作模式存在「無法補救的缺陷」，令受害者人數不斷攀升，決定中止資助。巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯譴責華府的決定，是對巴人的粗暴侵犯，違反聯合國決議。聯合國秘書長古特雷斯亦對事件表示遺憾。

### UNRWA 資金年減24億

在華府停止資助後，UNRWA資金估計每年縮減3億美元(約24億港元)。

古特雷斯指出，已有68年歷史的UNRWA，過去一直向巴勒斯坦難民提供優質教育及醫療等基本服務，促進地區和平穩定，強調對UNRWA充滿信心，並呼籲其他成員國幫助填補財政空缺。

華府近期逐步收緊對巴勒斯坦的援助，國務院上月24日宣佈，撤回向約旦河西岸和加沙地帶的巴人逾2億美元(約16億港元)援助，輿論認為此舉企圖迫使巴人政府重返談判桌，解決巴勒斯坦和以色列就耶路撒冷主權等問題的爭議，阿巴斯發言人爾代奈赫表示，美國的決定證明美方在巴問題

上不再擔任任何角色，巴人激進組織哈馬斯則指，華府的舉動令其成為巴勒斯坦人民的敵人，強調不會向對方屈服。 ■ 法新社/路透社/美聯社



## 矽谷追捧迷幻藥 LSD 將解「提神之謎」

簡稱為LSD的迷幻藥「麥角酸二乙胺」近年在美國矽谷備受追捧，不少科技界人士將之奉為創新靈感的一大來源，宣稱吸食微量LSD不但無害，更可提升專注力和工作表現。由於LSD在美國以至全球多地均屬於禁藥，這個說法至今未獲得任何醫學研究證明，一支英國團隊因此將於明

日展開全球首項對照實驗，研究服用低劑量LSD會對人腦產生哪些影響。研究由主張放寬毒品管制的英國貝克利基金會，以及獲其資助的倫敦帝國學院研究室進行。團隊邀請一些已經私下服用微量LSD人士參與「自盲」實驗，他們會在不知情的下，服用LSD或偽裝成LSD藥丸的空膠囊，然

後再填寫研究員設計的問卷、測試或網上小遊戲，研究員透過這些測試的結果，分析究竟微量LSD是否真的有助解壓和提升專注力，抑或單純是心理作用。LSD由瑞士科學家霍夫曼發明，戰後一度流行於歐美地區，直至1967年被美國政府禁止。 ■ 綜合報導